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ЗА ГАЛЬ НА ХА РАК ТЕ РИ С ТИ КА ПО НЯТЬ, 
ЩО ВИ КО РИ С ТО ВУ ЮТЬ СЯ У ЗА КО НО ДАВСТВІ 
ЩО ДО ВЛА Ш ТУ ВАН НЯ ДІТЕЙ-СИРІТ ТА ДІТЕЙ, 
ПОЗ БАВ ЛЕ НИХ БАТЬКІВСЬКО ГО ПІКЛУ ВАН НЯ

У статті роз г ля ну то за ко но давчі дефініції що до вре гу лю ван ня вла ш ту ван ня дітей
дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня. За до по мо гою аналізу
кож ної з форм вла ш ту ван ня дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу -
ван ня, вре гу ль о ва них у СК Ук раїни, а та кож підза кон ни ми нор ма тив но-пра во ви ми ак -
та ми (інно ваційна фор ма вла ш ту ван ня і ви хо ван ня), сфор му ль о ва но про по зиції що до
удо с ко на лен ня їх пра во во го ре гу лю ван ня.

Клю чові сло ва: фор ми вла ш ту ван ня, уси нов лен ня, опіка та піклу ван ня, прий ом на
сім’я, ди тя чий бу ди нок сімей но го ти пу, інно ваційна фор ма вла ш ту ван ня та ви хо ван ня.

Зил ков ская Л. М. Об щая ха рак те ри с ти ка по ня тий, ис поль зу е мых в за ко но да -

тель ст ве об ус т рой ст ве де тей-си рот и де тей, ли шен ных ро ди тель ско го по пе че ния

В ста тье рас смо т ре ны за ко но да тель ные де фи ни ции от но си тель но уре гу ли ро ва -
ния ус т рой ст ва де тей-си рот и де тей, ли шен ных ро ди тель ско го по пе че ния. С по мо щью
ана ли за каж дой из форм ус т рой ст ва де тей-си рот и де тей, ли шен ных ро ди тель ско го
по пе че ния, уре гу ли ро ван ных в СК Ук ра и ны, а так же под за кон ны ми нор ма тив но-пра во -
вы ми ак та ми (ин но ва ци он ная фор ма ус т рой ст ва и вос пи та ния), сфор му ли ро ва ны
пред ло же ния по их со вер шен ст во ва нию.

Клю че вые сло ва: фор мы ус т рой ст ва, усы нов ле ние, опе ка и по пе чи тель ст во, при -
ём ная се мья, дет ский дом се мей но го ти па, ин но ва ци он ная фор ма ус т рой ст ва и вос пи -
та ния.
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На уко во-си с тем ний аналіз по нять і термінів, що ви ко ри с то ву ють ся у за ко -
но давстві про вла ш ту ван ня дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го
піклу ван ня, має як те о ре тич не, так і прак тич не зна чен ня. У на уко вих
досліджен нях ком плекс не їх вив чен ня на сьо годні відсутнє, а пра во за с тов ча
прак ти ка над то су пе реч ли ва.

Ме тою цієї статті є висвітлен ня де я ких ре зуль татів вив чен ня по нять, що ви -
ко ри с то ву ють ся у сфері за ко но дав чо го ре гу лю ван ня форм вла ш ту ван ня дітей-
сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня.
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В Ук раїні відсутній єди ний нор ма тив но-пра во вий акт, який містив би си с -
тем ний по няттєвий апа рат за ко но дав чо го ре гу лю ван ня форм вла ш ту ван ня
дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня. Так, СК Ук раїни
не містить ок ре мої статті, яка без по се ред ньо виз на ча ла б пе релік форм вла ш -
ту ван ня дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня, як це, на -
при клад, зроб ле но у СК РФ (стат тя 123) та За коні Ре с публіки Ка зах стан «Про
шлюб і сім’ю» (стат тя 102).

У розділі IV «Вла ш ту ван ня дітей-сиріт і дітей, поз бав ле них батьківсько го
піклу ван ня» СК Ук раїни вре гу ль о ва но такі фор ми вла ш ту ван ня дітей-сиріт та
дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня, як уси нов лен ня, опіка та піклу -
ван ня, ди тя чий бу ди нок сімей но го ти пу, прий ом на сім’я, па тро нат, а стат тя 1
За ко ну Ук раїни «Про за без пе чен ня ор ганізаційно-пра во вих умов соціаль но го
за хи с ту дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня» до форм
вла ш ту ван ня дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня,
відно сить уси нов лен ня, вста нов лен ня опіки та піклу ван ня, пе ре да чу до прий -
ом ної сім’ї, ди тя чих бу динків сімей но го ти пу, до за кладів для дітей-сиріт та
дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня. На пер ший по гляд, логічним ви -
гля дає відсутність вре гу лю ван ня у сімей но му за ко но давстві та кої фор ми вла ш -
ту ван ня дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня, як пе ре да -
ча до за кладів для дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня,
оскільки це не є сімей ною фор мою вла ш ту ван ня. Од нак розділ IV СК Ук раїни
має на зву «Вла ш ту ван ня дітей-сиріт і дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу -
ван ня», не на го ло шу ю чи са ме на сімей но му вла ш ту ванні та ких дітей. На жаль,
на ше суспільство по ки що не мо же обійти ся без інтер нат но го вла ш ту ван ня
дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня. Не по оди но ки ми є
ви пад ки вла ш ту ван ня дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу -
ван ня до ди тя чих за кладів (ус та нов) для про жи ван ня, на вчан ня, ліку ван ня або
по вер нен ня та ких дітей в ди тячі за кла ди (ус та но ви) із сімей, до яких во ни бу -
ли вла ш то вані. На на шу дум ку, нор ми що до вла ш ту ван ня за зна че ної ка те горії
дітей ма ють місти ти ся са ме у СК Ук раїни. Це зу мов люється не тільки відо б ра -
жен ням про блем ної си ту ації, яка вирішується за до по мо гою за ко но дав ст ва, а й
зручністю ви ко ри с тан ня нор ма тив но-пра во во го ак та у прак тичній діяль ності,
до по ма гає сприй ма ти за кон в йо го си с темній цілісності.

Роз г лянь мо за ко но давчі виз на чен ня кож ної з форм вла ш ту ван ня дітей-сиріт
та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня.

Пе ре дусім слід звер ну ти ува гу на терміно логічну не уз го д женість виз на чен -
ня по нят тя «уси нов лен ня», яке на во дить ся в трьох за ко но дав чих ак тах:

1) стат тя 207 СК Ук раїни дає та ке по нят тя уси нов лен ня: уси нов лен ням є
прий нят тя уси нов лю ва чем у свою сім’ю осо би на пра вах доч ки чи си на, що
здійсне не на підставі рішен ня су ду, крім ви пад ку, пе ред ба че но го стат тею 282
цьо го Ко дек су. Стат тя 282 СК пе ред ба чає здійснен ня уси нов лен ня гро ма дя ни -
ном Ук раїни та іно зем ця ми дітей, які про жи ва ють за ме жа ми Ук раїни, в кон -
сульській ус та нові або дип ло ма тич но му пред став ництві Ук раїни;

2) ч. 1 статті 24 За ко ну Ук раїни «Про охо ро ну ди тин ст ва» виз на чає уси нов -
лен ня (удо черіння) ди ти ни як оформ ле ну спеціаль ним юри дич ним ак том
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(рішен ням су ду) пе ре да чу на ви хо ван ня в сім’ю не по внолітньої ди ти ни на пра -
вах си на чи доч ки; 

3) відповідно до статті 1 За ко ну Ук раїни «Про за без пе чен ня ор ганізаційно-
пра во вих умов соціаль но го за хи с ту дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них
батьківсько го піклу ван ня» уси нов лен ня – це прий нят тя уси нов лю ва чем у свою
сім’ю ди ти ни на пра вах доч ки чи си на, що здійсне не на підставі рішен ня су ду.

Всі ці виз на чен ня ма ють певні ва ди.
Вста нов лен ня смис ло вих меж, роз ме жу ван ня схо жих за зна чен ням по нять

і ка те горій є го ло вною ме тою за ко но дав чо го дефініціюван ня. Пер ше виз на чен -
ня, не зва жа ю чи на те, що во но містить ся у розділі СК Ук раїни, який вре гу ль о -
вує вла ш ту ван ня дітей-сиріт і дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня,
вка зує на осіб, які мо жуть бу ти уси нов лені, безвіднос но до їх віку. Це по яс -
нюється тим, що СК Ук раїни пе ред ба чає мож ливість уси нов лен ня по внолітніх
осіб. От же, нор ми СК Ук раїни є за галь ни ми що до уси нов лен ня. Крім то го, це
виз на чен ня має нор му – відси лан ня до іншої статті СК Ук раїни, яка са ма по
собі містить пев ну за гро зу для ста ну уси нов лен ня в Ук раїні і по тре бує ок ре мо -
го роз гля ду. 

Аналіз дру го го і тре ть о го виз на чен ня дає підста ви для вис нов ку, що уси -
нов лен ня сто сується ли ше дітей, які ма ють ста тус ди ти ни-си ро ти та ди ти ни,
поз бав ле ної батьківсько го піклу ван ня. Од нак уси нов лен ня мо же здійсню ва ти -
ся вітчи мом (ма чу хою) ди ти ни, яка про жи ває в сім’ї з од ним із батьків та з
їхнім по друж жям, які фак тич но є вітчи мом або ма чу хою. І пра ва та ких дітей
так са мо ма ють за хи ща ти ся, як і пра ва дітей, які ма ють ста тус дітей-сиріт та
дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня. У за ко но дав чо му виз на ченні уси -
нов лен ня це не вра хо ва но. 

Уси нов лен ня є склад ним юри дич ним ак том, до яко го вхо дять пра во у тво рю -
ючі, пра возміню ючі та пра во при пи ня ючі фак ти. Оче вид но, що всі ці фак ти
склад но вмісти ти в од не виз на чен ня. За га лом уси нов лен ня мо же роз гля да ти ся
як прий нят тя уси нов лю ва чем у свою сім’ю осо би, що здійсне не на підставі
рішен ня су ду (юри дич но го ак ту), внаслідок яко го між уси нов лю ва чем і йо го
ро ди ча ми, з од но го бо ку, та уси нов лю ва ним і йо го на щад ка ми, з іншо го бо ку,
ви ни ка ють такі ж пра ва та обов’яз ки, як між бать ка ми і дітьми, а та кож ро ди -
ча ми за по хо д жен ням1. Як ба чи мо, та ке виз на чен ня не відо б ра жає те перішньо -
го за ко но дав чо го ре гу лю ван ня, оскільки не вклю чає мож ливість уси нов лен ня
в кон сульській ус та нові або дип ло ма тич но му пред став ництві Ук раїни. Од нак
ми на по ля гаємо на важ ли вості са ме на ве де но го виз на чен ня, оскільки маємо
намір за про по ну ва ти за ко но дав цю ви клю чи ти по ло жен ня про уси нов лен ня в
кон сульській ус та нові або дип ло ма тич но му пред став ництві Ук раїни. За зна чені
ор га ни, на відміну від су ду, не упов но ва жені з’ясо ву ва ти всебічно і по вно об -
ста ви ни спра ви.

На на шу дум ку, виз на чен ня уси нов лен ня мо же бу ти тільки на уко вим. Ми
по го д жуємо ся з дум кою А. О. Де ревніна, що «за ко но давчі дефініції по винні
бу ти мак си маль но ко рот ки ми, наскільки це мож ли во, але ра зом з цим зро -
зуміли ми і зруч ни ми для їх прак тич но го ви ко ри с тан ня»2. На ве дені на ми
дефініції уси нов лен ня не мож на виз на ти вда ли ми, оскільки во ни є не по вни ми
і вод но час громіздки ми.

263РОЗДІЛ 5 • Актуальні проблеми аграрного та земельного права…



Іншою фор мою вла ш ту ван ня дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьків -
сько го піклу ван ня, є опіка та піклу ван ня. За гальні по ло жен ня про опіку та
піклу ван ня містить цивільне за ко но дав ст во, і гла ва 6 ЦивК Ук раїни не дає виз -
на чен ня опіки та піклу ван ня, вка зу ю чи ли ше ме ту їх вста нов лен ня. Не дає
тако го виз на чен ня і СК Ук раїни, нор ми яко го є спеціаль ни ми віднос но норм
ЦивК Ук раїни що до пра вовідно син опіки та піклу ван ня.

Стат тя 1 За ко ну Ук раїни «Про за без пе чен ня ор ганізаційно-пра во вих умов
соціаль но го за хи с ту дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван -
ня» закріплює, що вста нов лен ня опіки та піклу ван ня – це вла ш ту ван ня дітей-
сиріт, дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня, в сім’ї гро ма дян Ук раїни,
які пе ре бу ва ють пе ре важ но у сімей них, ро дин них відно си нах з ци ми дітьми-
си ро та ми або дітьми, поз бав ле ни ми батьківсько го піклу ван ня, з ме тою за без -
пе чен ня їх ви хо ван ня, освіти, роз вит ку і за хи с ту їх прав та інте ресів. Ця
спеціаль на нор ма виз на чає па ра ме т ри дій при вста нов ленні опіки та піклу ван -
ня ор га на ми дер жав ної вла ди. Од нак, закріплю ю чи юри дич ну оцінку осіб, які
мо жуть бу ти опіку ном, піклу валь ни ком ди ти ни, кон кре ти зу ю чи та ких осіб, да -
на дефініція су пе ре чить ос нов ним по ло жен ням ЦивК Ук раїни та СК Ук раїни,
які не ви ма га ють пе ре бу ван ня осо би у сімей них, ро дин них відно си нах із ци ми
дітьми-си ро та ми або дітьми, поз бав ле ни ми батьківсько го піклу ван ня. Та ка
кон кре ти зація, на на шу дум ку, є зай вою, оскільки знач но зву жує ко ло осіб, в
сім’ї яких мо жуть бу ти вла ш то вані діти.

На ступ ною фор мою вла ш ту ван ня дітей-сиріт і дітей, поз бав ле них
батьківсько го піклу ван ня, на зва ною та кож у стат тях 252–256 СК Ук раїни, є па -
тро нат, дефініція яко го у за ко но давстві відсут ня, а пра во вий ста тус за ли -
шається не виз на че ним, на що на ми не од но ра зо во на го ло шу ва ло ся у по пе -
редніх публікаціях. У су час но му стані йо го важ ко вва жа ти сімей ною фор мою
вла ш ту ван ня дітей; це рад ше фор ма ви хо ван ня. Оче вид но, са ме з ог ля ду на це
нор ми що до па тро на ту відсутні в За ко нах «Про охо ро ну ди тин ст ва» та «Про
за без пе чен ня ор ганізаційно-пра во вих умов соціаль но го за хи с ту дітей-сиріт та
дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня». На на шу дум ку, па тро нат не мо -
же вва жа ти ся фор мою вла ш ту ван ня дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них
батьківсько го піклу ван ня. Доцільніше роз гля да ти йо го як до говірну фор му
опіку ван ня над осо ба ми із чис ла дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько -
го піклу ван ня. 

Прий ом на сім’я, як од на із форм вла ш ту ван ня дітей-сиріт і дітей, поз бав ле -
них батьківсько го піклу ван ня, у статті 256-1 СК Ук раїни виз на чається як сім’я,
яка до б ровільно взя ла на ви хо ван ня та спільне про жи ван ня від од но го до чо -
ти рь ох дітей-сиріт і дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня. У статті 1
За ко ну Ук раїни «Про за без пе чен ня ор ганізаційно-пра во вих умов соціаль но го
за хи с ту дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня» пе ре да ча
дітей до прий ом ної сім’ї – це до б ровільне прий нят тя за пла ту сім’єю або ок ре -
мою осо бою, яка не пе ре бу ває у шлюбі, із за кладів для дітей-сиріт і дітей, поз -
бав ле них батьківсько го піклу ван ня, від од но го до чо ти рь ох дітей на ви хо ван ня
та для спільно го про жи ван ня. Та ке виз на чен ня За ко ну су пе ре чить по ло жен ням
СК Ук раїни, який не ви ма гає вла ш ту ван ня дітей до прий ом них сімей са ме із
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за кладів для дітей-сиріт і дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня. У цьо -
му виз на ченні ви яв ляється і не уз го д женість із п. 6 По ло жен ня про прий ом ну
сім’ю, за твер д же но го по ста но вою Кабіне ту Міністрів Ук раїни від 26 квітня
2002 р. № 565, який вста нов лює, що ор ган опіки і піклу ван ня має вжи ва ти ви -
черп них за ходів до за побіган ня не тільки по вер нен ню дітей в інтер натні за кла -
ди, а й їх вла ш ту ван ню. Та ким чи ном, діти до прий ом них сімей мо жуть пе ре -
да ва ти ся як із за кладів для дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го
піклу ван ня, так і з місць їх тим ча со во го пе ре бу ван ня.

Ди тя чий бу ди нок сімей но го ти пу, за виз на чен ням у статті 256-5 СК Ук раї -
ни, – це ок ре ма сім’я, що ство рюється за ба жан ням по друж жя або ок ре мої осо -
би, яка не пе ре бу ває у шлюбі, для за без пе чен ня сімей ним ви хо ван ням та
спільно го про жи ван ня не менш як п’яти дітей-сиріт і дітей, поз бав ле них
батьківсько го піклу ван ня. Так са мо виз на чається ди тя чий бу ди нок сімей но го
ти пу у По ло женні про ди тя чий бу ди нок сімей но го ти пу, за твер д же но му по ста -
но вою Кабіне ту Міністрів Ук раїни від 26 квітня 2002 р. № 564. 

Май же схо же виз на чен ня містить ся у статті 1 За ко ну Ук раїни «Про за без -
пе чен ня ор ганізаційно-пра во вих умов соціаль но го за хи с ту дітей-сиріт та
дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня», з однією ли ше відмінністю: у
цій статті закріпле но об ме жен ня що до кількості дітей – за галь на кількість
дітей, вклю ча ю чи рідних, у такій сім’ї не мо же пе ре ви щу ва ти де ся ти осіб. І тут
спо с терігаємо чер го ву невідповідність виз на чен ня та кої фор ми вла ш ту ван ня
дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня, як ди тя чий бу ди -
нок сімей но го ти пу. Оче вид но, що об ме жен ня за галь ної кількості дітей ма ють
бу ти вста нов лені у СК Ук раїни. До то го ж слід вра хо ву ва ти і те, що кількість
рідних дітей мо же збільшу ва ти ся. Це пи тан ня має бу ти виріше не по зи тив но, у
статті 256-5 СК Ук раїни.

Несімей на фор ма вла ш ту ван ня дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них
батьківсько го піклу ван ня, – вла ш ту ван ня до за кладів для дітей-сиріт і дітей,
поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня, – ме дичні, на вчальні, ви ховні за кла ди,
за кла ди та ус та но ви ор ганів праці та соціаль но го за хи с ту на се лен ня, в яких
про жи ва ють діти-си ро ти і діти, поз бав лені батьківсько го піклу ван ня (стат тя 1
За ко ну Ук раїни «Про за без пе чен ня ор ганізаційно-пра во вих умов соціаль но го
за хи с ту дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня»).

В Ук раїні прий ня то низ ку до ку ментів, які виз на ча ють особ ли вості діяль -
ності ок ре мих видів інтер нат них за кладів, підста ви та по ря док поміщен ня в
них дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня (зо к ре ма По ло -
жен ня про за галь но освітню шко лу-інтер нат та за галь но освітню са на тор ну
шко лу-інтер нат, за твер д же не на ка зом Міністер ст ва освіти і на уки Ук раїни
12.06.2003 р. № 363, за реєстро ва не в Міністерстві юс тиції Ук раїни 27 черв ня
2003 р. за № 525/7846; По ло жен ня про спеціаль ну за галь но освітню шко лу
(шко лу-інтер нат) для дітей, які по тре бу ють ко рекції фізич но го та (або) ро зу мо -
во го роз вит ку, за твер д же не на ка зом Міністер ст ва освіти і на уки Ук раїни
15.09.2008 р. № 852, за реєстро ва не в Міністерстві юс тиції Ук раїни 22 груд ня
2008 р. за № 1219/15910; По ря док про ва д жен ня діяль ності з уси нов лен ня та
здійснен ня на гля ду за до три ман ням прав уси нов ле них дітей та інших нор ма -
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тив но-пра во вих актів, за твер д же ний по ста но вою Кабіне ту Міністрів Ук раїни
від 8 жовт ня 2008 р. № 905; По ря док про ва д жен ня ор га на ми опіки та піклу ван -
ня діяль ності, пов’яза ної із за хи с том прав ди ти ни, за твер д же ний по ста но вою
Кабіне ту Міністрів Ук раїни від 24 ве рес ня 2008 р. № 866). Од нак жо ден з них
не виз на чає по нят тя «вла ш ту ван ня до за кладів для дітей-сиріт і дітей, поз бав -
ле них батьківсько го піклу ван ня». Для при кла ду, стат тя 155.1 СК РФ під вла ш -
ту ван ням дітей, які за ли ши ли ся без піклу ван ня батьків, в ор ганізації дітей-
сиріт і дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня, ро зуміє поміщен ня та ких
дітей під на гляд до освітніх ор ганізацій, ме дич них ор ганізацій, ор ганізацій, які
на да ють соціальні по слу ги, або в не ко мерційні ор ганізації, як що вка за на
діяльність не су пе ре чить меті їх ство рен ня. Да не виз на чен ня ви дається точ ним
і ла конічним. Од нак впро ва д жен ня подібної дефініції до на шо го за ко но дав ст -
ва є де що за вча сним, оскільки чин не вітчиз ня не за ко но дав ст во хо ча й пе ред ба -
чає існу ван ня за кладів для дітей-сиріт і дітей, поз бав ле них батьківсько го
піклу ван ня, різних форм влас ності, вод но час не вре гу ль о вує ос но ви діяль ності
непідприємниць ких то ва риств, ме тою яких бу ло б вла ш ту ван ня дітей-сиріт і
дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня.

Ми роз г ля ну ли фор ми вла ш ту ван ня дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них
батьківсько го піклу ван ня, рег ла мен то вані за ко но дав чо. Од нак не що дав но відо -
мчим нор ма тив но-пра во вим ак том бу ло за про ва д же но ще од ну фор му вла ш ту -
ван ня дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня. Йдеть ся про
за твер д же ний 08.06.2012 р. на ка зом Міністер ст ва соціаль ної політи ки Ук раїни
№ 350 По ря док про ве ден ня ек с пе ри мен ту із за про ва д жен ня інно ваційної фор -
ми вла ш ту ван ня і ви хо ван ня дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них батьківсько го
піклу ван ня, на базі ко му наль но го за кла ду «Ди тя чий бу ди нок «Наш дім» Кіро -
во градсь кої міської ра ди Кіро во градсь кої об ласті» (далі – По ря док). Цей По ря -
док рег ла мен тує ор ганізацію діяль ності ко му наль но го за кла ду «Ди тя чий бу ди -
нок «Наш дім» Кіро во градсь кої міської ра ди Кіро во градсь кої об ласті» інно -
ваційни ми фор ма ми вла ш ту ван ня і ви хо ван ня дітей-сиріт та дітей, поз бав ле -
них батьківсько го піклу ван ня, діяльність яко го спря мо вується на індивіду аль -
не ви хо ван ня осо би с тості, яка здат на до життєдіяль ності в прин ци по во но вих
соціаль но-еко номічних, політич них, міжна род них умо вах, відповідно до євро -
пейсь ких та світо вих стан дартів (п. 1). По ря док дек ла рує за вдан ня, які ма ють
ви ко ну ва ти ся, вста нов лює учас ників ви хов но го про це су, рег ла мен тує по ря док
ство рен ня жит ло во-по бу то вих умов, ма теріаль но го за без пе чен ня, хар чу ван ня
та ме дич но го об сте жен ня дітей у за кладі. 

Вітчиз ня на інтер нат на си с те ма по тре бує кар ди наль но го ре фор му ван ня.
Відо мо, що діти, які про жи ва ють і ви хо ву ють ся у за кла дах для дітей-сиріт і
дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня, відрізня ють ся на явністю по вно -
го соціаль но го за без пе чен ня, стро гою рег ла мен тацією і мо но тонністю спо со бу
жит тя, відсутністю сво бо ди ви бо ру в по ведінці і спілку ванні, орієнтацією на
зовнішній кон троль. Це фор мує в дітях стійку по ведінку ут ри манців, спо жи -
ваць ке став лен ня до ото чен ня, зу мов лює соціаль ну дез адап то ваність ди ти ни.

Про те да ний По ря док не розв’яже про блем і не за без пе чить по треб прак ти -
ки з ут ри ман ня і ви хо ван ня дітей-сиріт і дітей, поз бав ле них батьківсько го
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піклу ван ня. В ньо му, зо к ре ма, не виз на че но пра во вий ста тус ви хо ва телів, ди -
рек то ра ди тя чо го бу дин ку, відсутнє по си лан ня на за ко но дав ст во, на підставі
яко го роз роб ле но По ря док і яким ма ють ке ру ва ти ся учас ни ки да них пра -
вовідно син то що. Крім цьо го, вказівка на те, що діяльність да но го ди тя чо го бу -
дин ку спря мо вується на індивіду аль не ви хо ван ня осо би с тості, яка здат на до
життєдіяль ності в прин ци по во но вих соціаль но-еко номічних, політич них,
міжна род них умо вах, відповідно до євро пейсь ких та світо вих стан дартів ви -
гля дає де що не виз на че но. Це по ло жен ня По ряд ку мо же роз гля да тись як та ке,
що су пе ре чить статті 24 Кон сти туції Ук раїни, статті 6 За ко ну Ук раїни «Про
освіту» то що, які відповідно за бо ро ня ють привілеї чи об ме жен ня за оз на ка ми
політич них та інших пе ре ко нань, пе ред ба ча ють не за лежність освіти від
політич них партій, гро мадсь ких і релігійних ор ганізацій. До речі, навіть від
батьків, згідно з ч. 3 статті 150 СК Ук раїни, ви ма гається ви ко нан ня обов’яз ку
в ме жах підго тов ки ди ти ни до са мостійно го жит тя.

По при ті ва ди, які має По ря док, по зи тив ним у да но му но во вве денні є те,
що ви хо ва телі у за кладі не вва жа ють ся об слу го ву ю чим пер со на лом, а на да ють
соціальні по слу ги та здійсню ють ви хо ван ня дітей, діти ма ють на вча ти ся у
дошкільних та за галь но освітніх на вчаль них за кла дах.

Інно вації у сфері форм вла ш ту ван ня дітей-сиріт та дітей, поз бав ле них
батьківсько го піклу ван ня, мож ливі і доцільні, од нак за га лом про по но ва на
Міністер ст вом соціаль ної політи ки Ук раїни інно ваційна фор ма ви дається не
до кінця про ду ма ною і ма ло зро зумілою.

Підсу мо ву ю чи, слід зро би ти та кий за галь ний вис но вок. По нят тя, що ви ко -
ри с то ву ють ся у за ко но давстві для по зна чен ня форм вла ш ту ван ня дітей-сиріт
та дітей, поз бав ле них батьківсько го піклу ван ня, ха рак те ри зу ють ся су пе реч но -
с тя ми і по тре бу ють своєї си с те ма ти зації та уз го д жен ня в про цесі пра во твор -
чості.
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УДК 349.2
К. Л. ТО МА ШЕВ СКИЙ,

кан ди дат юри ди че с ких на ук

ФЕ НО МЕН СО ЦИ АЛЬ НО ГО ПРА ВА И ТЕН ДЕН ЦИИ РАЗ ВИ ТИЯ 
СИ С ТЕ МЫ ИС ТОЧ НИ КОВ ТРУ ДО ВО ГО ПРА ВА

В ста тье ана ли зи ру ют ся под хо ды к по ни ма нию фе но ме на со ци аль но го пра ва, а
так же обос но ва на не об хо ди мость вы де ле ния от дель ной от рас ли со ци аль но го за ко но -
да тель ст ва. Ав то ром из ло же ны те о ре ти че с кие идеи о по ня тии, ви дах и по ст ро е нии
си с те мы ис точ ни ков тру до во го пра ва. Сфор му ли ро ва ны тен ден ции в раз ви тии си с те -
мы ис точ ни ков тру до во го пра ва.
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